

УДК/UDC 347.637

## Лишение родительских прав на основании жестокого обращения с детьми

Боженев Максим Александрович

студент юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: Vozhienov01@mail.ru

Фалько Мария Денисовна

студентка юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: Mdf\_falko@mail.ru

### Аннотация

Достаточно объемным в плане доказывания основанием лишения родительских прав является жестокое обращение с детьми, в т. ч. физическое или психическое насилие над ними, покушение на их половую неприкосновенность. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей. Необходимо отличать субъективные родительские меры воспитательного характера при определенном поведении ребенка от объективных оснований для лишения родительских прав. В статье анализируются аспекты выявления особенностей доказывания по делам о лишении родительских прав в связи с жестоким обращением с ребенком, определены способы доказывания по данному основанию лишения родительских прав. По мнению авторов, данная тема является поводом для длительной дискуссии.

**Ключевые слова:** лишение родительских прав, истязание, жестокое обращение с ребенком.

## Deprivation of parental rights on the basis of child abuse

Bozhenov Maksim Aleksandrovich  
student of the Faculty of Law  
Kuban State Agrarian University  
Krasnodar, Russia  
e-mail: Bozhienov01@mail.ru

Falko Mariya Denisovna  
student of the Faculty of Law  
Kuban State Agrarian University  
Krasnodar, Russia  
e-mail: Mdf\_falko@mail.ru

### Abstract

The reason for deprivation of parental rights is quite voluminous in terms of proof of child abuse, incl. physical or mental violence against them, an attempt on their sexual integrity. Methods for raising children should be free from derogatory, cruel, rude, degrading treatment, abuse or exploitation of children. It is necessary to distinguish subjective parental measures of an educational nature with a certain behavior of the child from objective grounds for deprivation of parental rights. The article analyzes aspects of identifying the features of evidence in cases of deprivation of parental rights in connection with cruelty to a child, identifies ways of proving the deprivation of parental rights on this basis. According to the authors, this topic is a reason for a long discussion.

**Key words:** deprivation of parental rights, torture, child abuse.

В настоящее время вполне объемным в плане доказывания основанием лишения родительских прав является жестокое обращение с детьми, в т. ч. физическое или психическое насилие над ними, покушение на их половую неприкосновенность (абз. 5 ст. 69 Семейного кодекса Российской Федерации (далее по тексту - СК РФ) [1]). Согласно абз. 2 ч. 1 ст. 65 СК РФ способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей.

Физическое насилие - это побои, нанесение физических травм любым способом. Дети, которые пострадали от жестокого обращения со стороны родителей, получили психическую травму, что в каждом индивидуальном случае порождает в них развитие конкретных эмоциональных и поведенческих отклонений [2], что будет иметь для них негативное последствие в будущем.

Психологическое насилие проявляется в различных формах (постоянная ложь, обман, предъявление требований, не соответствующих возрастным возможностям ребенка) и часто не замечается окружающими.

Важной формой психологического насилия является обособление ребенка от внешнего мира. Излишняя опека и контроль родителя над ребенком создает множество психологических препятствий, которые образуются в сознании ребенка. Ограничение ребенка в общении со сверстниками, чрезмерное контролирование не помогает ребенку сформировать круг товарищей. Психологическое насилие может выражаться в словесной агрессии, непрерывном унижении или угрозах со стороны взрослого. Такое незаконное поведение родителя формирует у ребенка непрерывное ощущение страха или тревоги, которое делает ребенка неуверенным в себе, подверженным чуждому влиянию [3, с. 66].

Необходимо отличать субъективные родительские меры воспитательного характера при определенном поведении ребенка (ограничение ребенка от длительного просмотра телевизора, чрезмерного употребления сладкого и пр.) от объективных оснований для лишения родительских прав.

Если же жестокое обращение проявляется со стороны не родителей, а иных родственников и знакомых, а родители ребенка при этом занимают индифферентную позицию, то возможно ограничение их родительских прав в соответствии со ст. 73 СК РФ [1], для применения которой необходимо обоснование умышленности жестокого обращения с ребенком [4, с. 254].

Непосредственная угроза жизни или здоровью ребенка - сложное социально-правовое явление, характеризующееся угрозой наступления опасности, трудной жизненной ситуацией для ребенка, необходимостью экстренной помощи ребенку, чрезвычайностью. Уровень опасности в такой ситуации определяется характером поведения родителей, иных виновных лиц, возрастом ребенка, состоянием его здоровья, отсутствием иных лиц, которые способны обеспечить охрану и защиту ребенка, в т. ч. заботу о нем в возникших условиях и т. д. [5].

Ст. 77 СК РФ [1] предусматриваются меры охраны и защиты ребенка при непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью. Но механизм своевременного обнаружения угроз несовершеннолетнему не совершенен. Не в полной мере решен вопрос о полномочиях органов опеки и попечительства по данному вопросу и необходимости участия органов полиции. В целях ликвидации возникшей опасности жизни или здоровью ребенка необходимо гармоничное взаимодействие суда, органов опеки и попечительства, психологов, правоохранительных органов [6].

Отметим, что жестокое обращение с ребенком может быть основанием для привлечения родителей к уголовной ответственности по ст. 156 «Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних», ст. 116 «Побои», ст. 117 «Истязание», ст. 125 «Оставление в опасности» Уголовного кодекса Российской Федерации и др.) [7].

К документам, подтверждающим жестокое обращение с детьми, относятся диагностическое обследование ребенка, медицинские документы о состоянии здоровья ребенка, психологическое заключение, которое содержит сведения о совершении ответчиком противоправных поступков в отношении ребенка, и другие документы, а также показания истца, очевидцев и самого ребенка [8, с. 88]. Кроме того, суду необходимо исследовать полноту и своевременность индивидуально-профилактической работы с семьей, попавшей в социально-опасное положение, органами организации профилактики.

Следует отметить, что положениями ст. 69 СК РФ и Постановлением Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 14 ноября 2017

г. № 44 «О практике применения судами законодательства при разрешении споров, связанных с защитой прав и законных интересов ребенка при непосредственной угрозе его жизни или здоровью, а также при ограничении или лишении родительских прав» (далее по тексту - Постановление Пленума ВС РФ № 44) [9] не определены четкие критерии, устанавливающие опасное поведение родителей. v Таким образом, большое значение должно придаваться предупреждению жестокого обращения с детьми, созданию эффективной системы профилактики. Несмотря на то, что нормативные акты в полной мере раскрывают все основные положения, для полного понимания необходимо также обращаться к комментариям законов, которые не выступают источником права и могут не нести практической значимости при вынесении обоснованного судебного решения. На наш взгляд, следует расширить в ст. 69 СК РФ и Постановлении Пленума ВС РФ № 44 критерии физического и психического насилия.

### Список литературы

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
2. Методические рекомендации от МВД РФ на тему «Защита детей от жестокого обращения» // Сайт Управления МВД России по Астраханской области. URL: <https://30.xn-b1aew.xn-p1ai/Activity/lawinfo/%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5-%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8/item/11422687/> (дата обращения: 15.04.2021).
3. Богданова Т. А. К вопросу исполнения решений суда по делам о лишении родительских прав и об ограничении в родительских правах // Вестник исполнительного производства. 2016. № 3. С. 65-69.
4. Тарусина Н. Н. Доказывание по гражданским делам из личных семейных правоотношений: трудности жанра // Вестник гражданского процесса. 2019. № 1. С. 254-273.
5. Попов Д. В. Общее и особенное в преступлениях против семьи и несовершеннолетних, совершаемых посредством насилия, в уголовном законодательстве России и стран Европейского союза // Международное уголовное право и международная юстиция. 2018. № 1. С. 26-29.

6. Гринь Е. А., Градинар Э. В. О судебном (процессуальном) представительстве и представительстве по назначению суда // *Аграрное и земельное право*. 2020. № 9 (189). С. 129–132.

7. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ // *Собрание законодательства РФ*. 1996. № 25. Ст. 2954.

8. Кручинина Н. В., Пятибратова Н. Д. *Расследование преступлений против семьи: монография* / Под общ. ред. Е. П. Ищенко. М.: Проспект, 2019. 136 с.

9. О практике применения судами законодательства при разрешении споров, связанных с защитой прав и законных интересов ребенка при непосредственной угрозе его жизни или здоровью, а также при ограничении или лишении родительских прав: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 14.11.2017 № 44 // *Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации*. Январь 2018 г. № 1.

### Список литературы

1. The Family Code of the Russian Federation of December 29, 1995 No. 223-FZ // *Collection of the Legislation of the Russian Federation*. 1996. No. 1. Art. 16.

2. Methodological recommendations from the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation on the topic "Protection of children from cruelty" // Website of the Office of the Ministry of Internal Affairs of Russia in the Astrakhan region. URL: <https://30.xn--b1aew.xn--p1ai/Activity/lawinfo/%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5-%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8/item/11422687/> (access date: April 15, 2021).

3. Bogdanova T. A. On the issue of the execution of court decisions in cases of deprivation of parental rights and restrictions on parental rights // *Bulletin of enforcement proceedings*. 2016. No. 3. Pp. 65–69.

4. Tarusina N. N. Proofing in civil cases from personal family legal relations: difficulties of the genre // *Bulletin of civil process*. 2019. No. 1. Pp. 254–273.

5. Popov D. V. General and specific in crimes against the family and minors committed through violence in the criminal legislation of Russia and the countries of the European Union // *International criminal law and international justice*. 2018. No. 1. Pp. 26–29.

6. Grin E. A., Gradinar E. V. On judicial (procedural) representation and representation by appointment of the court // *Agrarian and Land Law*. 2020. No. 9 (189). Pp. 129–132.

7. The Criminal Code of the Russian Federation dated June 13, 1996, No. 63-FZ // *Collection of the Legislation of the Russian Federation*. 1996. No. 25. Art. 2954.

8. Kruchinina N. V., Pyatibratova N. D. Investigation of crimes against the family: monograph / Under total. ed. E. P. Ishchenko. M.: Prospect, 2019. 136 p.

9. On the practice of the courts' application of legislation when resolving disputes related to the protection of the rights and legitimate interests of a child in the event of an immediate threat to his life or health, as well as in case of restriction or deprivation of parental rights: Resolution of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation of November 14, 2017 No. 44 // Bulletin of the Supreme Court of the Russian Federation. January 2018. No. 1.